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REŠTRUKTURALIZÁCIE  
V EURÓPSKOM 
AGROPOTRAVINÁRSKOM SEKTORE 
 
THE THEORETICAL BACKGROUND OF SECTORAL RESTRUCTURING IN THE 
EUROPEAN AGRI-FOOD SECTOR   
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Abstract 
Mergers and acquisitions represent an important strategic tool that companies use for growth 
and restructuring on a global scale. This phenomenon is particularly evident in the agri-food 
sector, where intensive consolidation processes have taken place over the past decades. These 
processes occur throughout the entire food supply chain, from agricultural primary production 
and processing to distribution and retail, reflecting dynamic changes within the industry. The 
aim of this paper is to theoretically define the key economic mechanisms of sectoral 
restructuring in the European agri-food sector, focusing on identifying the main determinants, 
development trends, and their implications for the competitive environment of the sector. 
Key words: mergers and acquisitions, agri-food sector, consolidation, economic indicators, 
European countries 
 
Abstrakt 
Fúzie a akvizície predstavujú dôležitý strategický nástroj, ktorý podniky využívajú na svoj 
rast a reštrukturalizáciu v globálnom meradle. Tento jav je mimoriadne výrazný v 
agropotravinárskom sektore, kde v posledných desaťročiach dochádza k intenzívnym 
konsolidačným procesom. Tie prebiehajú naprieč celým potravinovým reťazcom, od 
poľnohospodárskej prvovýroby cez spracovanie až po distribúciu a maloobchod, čo odráža 
dynamické zmeny v tomto odvetví. Cieľom príspevku je teoreticky vymedziť určujúce 
ekonomické mechanizmy sektorovej reštrukturalizácie v európskom agropotravinárskom 
sektore, so zameraním na identifikáciu hlavných determinantov, vývojových trendov a ich 
implikácií pre konkurenčné prostredie daného sektora. 
Kľúčové slová: fúzie a akvizície, agropotravinársky sektor, konsolidácia, ekonomické 
ukazovatele, európske krajiny 
 
Úvod 
Fúzie a akvizície (M&A) predstavujú kľúčové stratégie na zvyšovanie konkurencieschopnosti 
podnikov a podporu udržateľného rastu v globálnej ekonomike. Zahŕňajú spájanie podnikov s 
cieľom integrovať zdroje, zefektívniť fungovanie a zlepšiť ziskovosť. Fúzie a akvizície 
umožňujú podnikom vstupovať na nové trhy, získavať nové zdroje a schopnosti, dosahovať 
synergické efekty, ako napr. zvyšovať produktivitu, znižovať náklady, zlepšiť kvalitu riadenia 
či diverzifikovať riziká. 

Výsledky výskumov v danej oblasti navyše ukazujú, že z makroekonomického 
hľadiska predstavujú cezhraničné fúzie a akvizície významný determinant presunu a následnej 
distribúcie výroby z jednej krajiny do druhej. Podporujú technologický transfer, prenos know-
how a ďalších kapacít medzi rôznymi krajinami, čo má pozitívny vplyv nielen na samotné 
podniky, ale aj na celé hospodárstva krajín zapojených do týchto transakcií (Wang a kol. 
2022; Hitt a kol. 2016).  
 
Cieľ a metodika  
Metodika výskumu vychádza z analýzy teoretických poznatkov a dostupných vedeckých 
zdrojov, ktoré sa zaoberajú problematikou fúzií a akvizícií, ich úlohou v procesoch 
konsolidácie a vzťahom medzi makroekonomickým vývojom a aktivitou M&A. Cieľom 
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príspevku je teoreticky vymedziť určujúce ekonomické mechanizmy sektorovej 
reštrukturalizácie v európskom agropotravinárskom sektore, so zameraním na identifikáciu 
hlavných determinantov, vývojových trendov a ich implikácií pre konkurenčné prostredie 
daného sektora. V rámci metodického postupu sa využívala komparatívna analýza vedeckých 
štúdií zameraných na vývoj konsolidačných trendov, čo nám umožnilo formulovať teoretické 
závery v kontexte intenzity a charakteru reštrukturalizačných procesov v agropotravinárstve. 
 
Jadro 
Makroekonomické podmienky jednotlivých krajín zohrávajú významnú úlohu pri formovaní 
aktivít v oblasti fúzií a akvizícií. Zmeny v úrokových sadzbách, inflácii, výmenných kurzoch 
a raste hrubého domáceho produktu môžu výrazne ovplyvniť ochotu podnikov realizovať 
plánované transakcie M&A. Tieto rozdiely naznačujú, že finančné zdroje a strategické 
prístupy podnikov sa líšia v závislosti od úrovne ekonomického rozvoja danej krajiny. 
Celkovo možno konštatovať, že makroekonomické faktory majú rôznorodý a často 
kontextovo špecifický vplyv na objem a úspešnosť transakcií M&A, čo je dôležité zohľadniť 
pri plánovaní stratégií a tvorbe politík podporujúcich podnikateľské aktivity v rôznych 
ekonomických prostrediach (Kumar a kol. 2023). 

Podľa Hernándeza a kol. (2023) zohráva problematika trhovej koncentrácie a s ňou 
spojeného potenciálneho využívania trhovej sily významnú a dlhodobú úlohu v 
agropotravinárskom sektore. Ide o kľúčovú tému záujmu nielen pre výskumníkov, ale aj pre 
tvorcov politík a rôznych zainteresovaných aktérov, (vrátane výrobcov, spracovateľov, 
distribútorov a spotrebiteľských organizácií). S pokračujúcou konsolidáciou v odvetví sa však 
čoraz častejšie objavujú obavy týkajúce sa rovnováhy síl medzi aktérmi v dodávateľskom 
reťazci, ako aj dopadov trhovej koncentrácie na hospodársku súťaž, cenotvorbu a 
spravodlivosť v obchodných praktikách. Táto téma nadobúda ešte väčší význam v kontexte 
zabezpečenia potravinovej bezpečnosti, stability vidieckych oblastí a udržateľnosti 
poľnohospodárskej výroby. 

Na druhej strane efektívne riadenie podnikov si vyžaduje schopnosť pružne reagovať 
na dynamické zmeny vo vonkajšom prostredí, čo zahŕňa najmä ekonomické, politické, právne 
a sociálne faktory. Tieto zmeny môžu významne ovplyvniť podnikateľské prostredie, a tým aj 
stabilitu a výkonnosť podnikov. Jednou zo strategických reakcií na takéto externé výzvy sú 
fúzie a akvizície ako formy podnikovej reštrukturalizácie, ktoré umožňujú podnikom 
prispôsobiť sa novým podmienkam, posilniť ich konkurencieschopnosť, rozšíriť trhový podiel 
alebo zlepšiť vnútornú efektívnosť (Masron a Subramaniam 2018; Kolesnikov a Kolesnikova 
2018). 

Potreba komplexného hodnotenia dopadov koncentrácie v agropotravinárskom sektore 
nebola nikdy naliehavejšia. Hoci koncentrácia bola dlhodobo charakteristickým znakom 
poľnohospodárskeho sektora, od 80. rokov 20. storočia výrazne vzrástla. Najviditeľnejšou 
formou trhovej koncentrácie sú práve medializované fúzie a akvizície, pri ktorých sa podniky 
spájajú horizontálne alebo vertikálne, aby získali väčší podiel na trhu. Naprieč všetkými 
sektormi ekonomiky predstavuje celkový objem aktivít M&A najvýraznejší trend 
konsolidácie (Mooney 2017). Aj podľa Gupta a Ramana (2022) slúžia fúzie a akvizície ako 
forma rastu na reštrukturalizáciu popredných spoločností na celom svete. Hernández a kol. 
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(2023) tiež dodávajú, že v posledných rokoch došlo v agropotravinárskom sektore k výraznej 
trhovej koncentrácii a konsolidácii práve v dôsledku fúzií a akvizícií, ako aj transformácie 
dodávateľských reťazcov. Významným faktorom tohto vývoja je aj globálna expanzia 
maloobchodných reťazcov, predovšetkým supermarketov. Zvyšujúca sa horizontálna a 
vertikálna integrácia môže viesť k vyššej efektívnosti, napr. prostredníctvom úspor z rozsahu 
či lepšej koordinácie, no v prípadoch, kde tieto prínosy chýbajú, môže mať za následok aj 
zneužívanie trhovej sily, tichú kolúziu medzi firmami alebo iné protisúťažné praktiky. 

Agropotravinársky sektor predstavuje kľúčovú súčasť primárneho priemyslu, ktorý 
zohráva zásadnú úlohu pri zabezpečení ľudskej existencie prostredníctvom výroby potravín. 
Okrem svojej základnej funkcie významne prispieva k domácemu aj medzinárodnému 
hospodárskemu rastu. Podľa Svetovej banky tvorí poľnohospodárstvo približne 4 % 
svetového HDP, pričom v najmenej rozvinutých krajinách tento podiel presahuje 25 %. 
Zároveň je významným zdrojom zamestnanosti, nakoľko podľa údajov Organizácie OSN pre 
výživu a poľnohospodárstvo je poľnohospodárstvo druhým najväčším zamestnávateľským 
sektorom na svete, poskytujúcim prácu 26,7 % globálnej pracovnej sily (Huang a kol. 2024). 

Poľnohospodárska pôda zohráva významnú úlohu v štruktúre využívania pôdy 
v Európe, trávnaté porasty a orná pôda spolu tvoria 39 % rozlohy európskeho územia. 
Poľnohospodárstvo je neoddeliteľnou súčasťou potravinových systémov a spektrum 
produkcie potravín v EÚ je veľmi rozmanité. Európska únia je vo väčšine základných 
poľnohospodárskych komodít sebestačná a zároveň predstavuje najväčšieho vývozcu 
agropotravinárskych výrobkov, vrátane spracovaných potravín. Rozvoj poľnohospodárskeho 
sektora je silne ovplyvnený najmä Spoločnou poľnohospodárskou politikou (SPP) EÚ, ktorá 
od svojho vzniku v polovici 20. storočia mala výrazný ekonomický rozmer. V priebehu 
posledných 50-tych rokov však došlo k posunu v štruktúre podpôr – od odvetvovo 
orientovanej politiky k integrovanejšej politike rozvoja vidieka so zameraním na štrukturálne 
a agro-environmentálne opatrenia (EEA 2023). Poľnohospodárstvo a naň nadväzujúce 
odvetvia a služby zabezpečujú v EÚ viac než 44 miliónov pracovných miest, z toho približne 
20 miliónov priamo v poľnohospodárstve. Vďaka rozmanitej klíme, úrodnej pôde, 
technickým zručnostiam poľnohospodárov a vysokej kvalite produktov patrí EÚ medzi 
popredných svetových producentov a exportérov poľnohospodárskych výrobkov (EU 2023). 

Podľa Muehlfelda a kol. (2011) je štúdium determinantov fúzií a akvizícií v 
agropotravinárskom sektore dôležité z dvoch dôvodov. Po prvé, M&A v tomto sektore patria 
medzi najväčšie z hľadiska rozsahu a tvoria podstatnú časť celkovej aktivity M&A. Po druhé, 
agropotravinársky priemysel má množstvo špecifických čŕt, ktoré ho odlišujú od iných 
odvetví, a preto faktory vysvetľujúce úspech či neúspech M&A v iných oblastiach nemožno 
priamo aplikovať na tento sektor. Napríklad, v agropotravinárstve pôsobí relatívne veľký 
počet malých subjektov. 

Podľa Ollingera et al. (2005) boli fúzie a akvizície v potravinárstve dlhé roky vnímané so 
skepsou, pretože znižovanie počtu firiem a rastúca koncentrácia odvetvia mohli podporovať 
protisúťažné cenové správanie. Naprieč sektormi sú však M&A vnímané ako hlavný spôsob, 
ako prežiť a prosperovať v prostredí silnej konkurencie, globalizácie a konsolidácie trhov. 
Spoločnosti obhajujú M&A transakcie v agropotravinárskom sektore s cieľom (Ramamurthy 
a de Lavigne 2017; Mooney 2017): 
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• maximalizovať hodnotu pre akcionárov; 
• zvýšiť alebo ochrániť trhový podiel; 
• expandovať na nové geografické trhy; 
• získať nové technológie, služby alebo duševné vlastníctvo; 
• získať kontrolu nad dodávateľskými reťazcami. 

Konsolidácia nastáva, keď sa viaceré menšie podniky spájajú do menšieho počtu väčších 
jednotiek. Hoci ide o komplexný jav, jeho štruktúra je pomerne priamočiara. Na proces 
konsolidácie vplýva celý rad vzájomne prepojených faktorov. Finančné aspekty, ktoré 
zvýhodňujú veľké podniky, sú základom tohto trendu, pričom technologické, sociálne a 
politické faktory znižujú schopnosť menších fariem prežiť. Významnú úlohu v tomto procese 
zohrávajú aj vysoké náklady na moderné poľnohospodárske technológie, ktoré si vyžadujú 
kapitál aj odborné znalosti. Väčšie podniky majú spravidla viac zdrojov na ich obstaranie 
(Hannah 2022). Spájaním kapitálu potrebného na vývoj technológií sa mnohí manažéri 
domnievajú, že M&A predstavujú spôsob, ako čeliť výzvam udržateľnosti, klimatickej 
zmeny, rastu populácie a meniaceho sa spotrebiteľského dopytu (Mooney 2017). 

Aj keď bol poľnohospodársky sektor historicky roztrieštenejší než ostatné časti 
potravinového reťazca, už celé desaťročia prechádza premenou smerom k väčším podnikom a 
vyššiemu prepojeniu v rámci hodnotového reťazca. Podľa Langemeiera a Boehljeho (2017) sú 
kľúčovou črtou týchto zmien úspory z rozsahu. Tie vznikajú vtedy, keď pri rozširovaní 
výroby klesajú priemerné náklady na jednotku produkcie. Zavádzanie nových technológií tak 
môže posilniť konkurencieschopnosť a efektívnosť, pričom podniky, ktoré technológie 
neprijímajú, sa stávajú menej efektívne. Väčšie firmy navyše môžu profitovať z výhod pri 
nákupe vstupov a predaji výstupov vo väčších objemoch, ako aj z lepšej vyjednávacej pozície. 
Vzhľadom na to, že podiel a hodnota fúzií a akvizícií v agropotravinárskom sektore sú druhé 
najvyššie po finančnom sektore, rastie počet výskumov, ktoré sa tejto téme venujú z rôznych 
uhlov pohľadu. Ako strategická súčasť národných ekonomík a systémov potravinovej 
bezpečnosti sa agropotravinársky sektor stáva čoraz atraktívnejším cieľom investičných 
aktivít, pričom procesy konsolidácie prebiehajú na viacerých úrovniach dodávateľského 
reťazca. Niektoré štúdie hodnotia dopady M&A na národnej úrovni (Blundell a kol. 2025; 
Honcharenko a Honcharenko 2023; Ostapchuk a kol. 2021; Aleksandrov a kol. 2020; Boateng 
a kol. 2013), iné sa zameriavajú na motivácie nadnárodných korporácií (Langemeier a 
Boehlje 2017; Mooney 2017), environmentálne vplyvy (Peng a kol. 2024), vplyv výdavkov 
na výskum a vývoj (Hong a Chen 2022) či faktory neúspechu (Meliá-Martí a kol. 2021). 

Taktiež ekonomická situácia meraná zmenami HDP, ako aj podmienky na 
kapitálovom trhu, odrážajúce sa v návratnosti aktív, môžu ovplyvňovať aktivitu v oblasti fúzií 
a akvizícií. Rast HDP možno chápať ako signál budúceho rastu agregátneho dopytu, čo 
odôvodňuje potrebu zvýšiť výrobnú kapacitu. Tú možno rozšíriť buď prostredníctvom 
interných investícií, alebo prostredníctvom fúzií a akvizícií. Výhodou druhej možnosti je však 
Podľa Figiela a Kupela (2024) rýchlejšie zvýšenie kapacity. Pred vrcholom hospodárskeho 
cyklu sa však rast výroby v mnohých odvetviach spomaľuje a aktivita v oblasti M&A začína 
klesať. Podobne počas recesie dochádza k poklesu dopytu, objavuje sa nadbytočná kapacita a 
firmy pristupujú k obmedzeniu výrobných možností. 
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Záver 
Predkladaný príspevok poukazuje na to, že fúzie a akvizície predstavujú v európskom 
agropotravinárskom sektore kľúčový mechanizmus sektorovej reštrukturalizácie, ktorým 
podniky reagujú na dynamicky sa meniace ekonomické, technologické a trhové podmienky. 
Konsolidačné procesy prebiehajú naprieč celým potravinovým reťazcom a významne 
ovplyvňujú úroveň konkurencie, trhovú štruktúru a postavenie jednotlivých aktérov. 

Makroekonomické faktory zohrávajú zásadnú úlohu pri formovaní intenzity a 
smerovania cezhraničných M&A aktivít. Ekonomicky silnejšie krajiny disponujú väčším 
kapitálom a vyššou motiváciou vstupovať do medzinárodných transakcií, čo urýchľuje 
konsolidáciu v sektore. Súčasne však mechanizmy reštrukturalizácie podmieňujú aj ďalšie 
determinanty, ako regulačné rámce, technologický pokrok, trhová koncentrácia či 
geopolitické podmienky, ktoré spoločne ovplyvňujú úspešnosť a výsledné efekty M&A. 

Celkovo článok zdôrazňuje, že fúzie a akvizície v agropotravinárskom sektore sú 
strategickým nástrojom prispôsobenia sa meniacim sa ekonomickým podmienkam a 
požiadavkám trhu. Ich štúdium je zásadné nielen pre pochopenie dynamiky sektora, ale aj pre 
tvorbu efektívnych politík, podporu udržateľného rastu a konkurencieschopnosti podnikov na 
národnej i medzinárodnej úrovni. 
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